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Cíle udržitelného rozvoje (SDG) jsou součástí plánu rozvoje nazvaného Agenda 2030 pro
udržitelný rozvoj, který v roce 2015 přijalo 193 členských zemí Organizace spojených
národů. Během několika posledních desetiletí se mezivládní programy a doporučení
týkající se globálního rozvoje dramaticky změnily. Přešly od roztříštěného přístupu k
integrovanější a soudržnější strategii, jak lze vidět na posunu mezi Rozvojovými cíli tisíciletí
(Millenium Development Goals, MDG), plánovanými na období 2000–2015, a Cíli
udržitelného rozvoje (SDG), plánovanými na rok 2015- 2030. SDG jsou jedinečné ve své
univerzálnosti, komplexnosti a vizi přinést pozitivní změny ve světě. Univerzálnost
znamená, že SDG platí pro všechny země a že všechny země, které podepsaly dohodu, jsou
povinny přispět k dosažení cílů. Heslo zní „ nikoho nenechávat pozadu“ a znamená, že SDG
přispějí k dosažení prosperity pro všechny lidi, zejména pro ty, kteří žijí v nouzi a
nedostatku. Agenda je také založena na provázanosti a nedělitelnosti 17 SDG – dosažení
jednoho cíle často vyžaduje řešení problémů, které jsou spojeny s jinými cíli, a je důležité
brát cíle jako celek. Agenda 2030 vybízí země, podniky, organizace a všechny občany
světa, aby spolupracovali na dosažení těchto cílů, a tím přispěli k ochraně životního
prostředí a zlepšení života všech lidí tohoto světa a budoucí generace
(https://osn.cz/osn/hlavni-temata/cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs/).
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SDG 1 – Konec chudoby
 SDG 2 – Konec hladu

SDG 3 – Zdraví a kvalitní život
 SDG 4 – Kvalitní vzdělávání

 SDG 5 – Rovnost mužů a žen
SDG 6 – Pitná voda, kanalizace

SDG 7 – Dostupné a čisté energie
SDG 8 – Důstojná práce a ekonomický růst
SDG 9 – Průmysl, inovace a infrastruktura

SDG 10 – Méně nerovností
SDG 11 – Udržitelná města a obce

SDG 12 – Odpovědná výroba a spotřeba
 SDG 13 – Klimatická opatření

 SDG 14 – Život ve vodě
 SDG 15 – Život na souši

SDG 16 – Mír, spravedlnost a silné instituce
 SDG 17 – Partnerství ke splnění cílů
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TIP:
Více o SDG a zajímavých datech s nimi souvisejících se dozvíte na 
https://osn.cz/osn/hlavni-temata/cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs/ 

Cíle udržitelného rozvoje úzce souvisejí s globální výchovou k občanství (Global Citizen
Education, GCE), protože řeší globální výzvy týkající se nás všech. GCE je vzdělávací

rámec, jehož cílem je umožnit studentům zapojit se a řešit globální výzvy, podporovat
respekt k rozmanitosti a podporovat pocit sounáležitosti s širší globální komunitou. Jde

nad rámec tradičních akademických předmětů a zahrnuje řadu znalostí, dovedností,
hodnot a postojů nezbytných k tomu, aby se jednotlivci stali odpovědnými a aktivními

globálními občany. GCE lze integrovat do různých vzdělávacích prostředí, včetně
formálního vzdělávání, programů neformálního vzdělávání a komunitních iniciativ.

Vybavuje účastníky znalostmi, dovednostmi a postoji nezbytnými pro navigaci ve stále
více propojeném a vzájemně závislém světě a podporuje pocit sdílené odpovědnosti za

vytvoření spravedlivější, mírumilovnější a udržitelnější globální společnosti.

GLOBÁLNÍ VÝCHOVA K OBČANSTVÍGLOBÁLNÍ VÝCHOVA K OBČANSTVÍ



SDG4 se zaměřuje na vzdělávání a jeho cílem je zajistit inkluzívní a spravedlivé kvalitní
vzdělávání a podporovat příležitosti celoživotního vzdělávání pro všechny . Přesněji

řečeno, Cíl 4.7 podporuje výchovu ke globálnímu občanství: » Do roku 2030 zajistit, aby
všichni studenti získali znalosti a dovednosti potřebné k podpoře udržitelného rozvoje,

mimo jiné prostřednictvím vzdělávání pro udržitelný rozvoj a udržitelný životní styl, lidská
práva, rovnost pohlaví, podpora kultury. míru a nenásilí, globálního občanství a ocenění

kulturní rozmanitosti a přínosu kultury k udržitelnému rozvoji“ (https://osn.cz/osn/hlavni-
temata/cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs/)

Mezi klíčové prvky GCE patří:

GLOBÁLNÍ POVĚDOMÍ: Důraz na pochopení propojenosti světa a dopadu globálních
problémů, jako je sociální nespravedlnost, mezikulturní dialog, změna klimatu,
diskriminace,
udržitelný rozvoj, lidská práva, migrace atd.
KRITICKÉ MYŠLENÍ A ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ: Účastníci jsou vyzýváni, aby kriticky analyzovali
složité globální problémy, zvažovali více úhlů pohledu a vymýšleli inovativní řešení.
KULTURNÍ POROZUMĚNÍ A RESPEKT: Podpora respektu ke kulturní rozmanitosti a
povzbuzení
účastníků k tomu, aby oceňovali různé kulturní perspektivy, přesvědčení a praktiky.
SOCIÁLNÍ SPRAVEDLNOST A LIDSKÁ PRÁVA: Zdůraznění důležitosti prosazovat sociální
spravedlnost, rovnost a lidská práva na místní i globální úrovni.
UDRŽITELNOST ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ: Zdůraznění důležitosti udržitelnosti životního
prostředí a motivování účastníků, aby přijali opatření na ochranu planety a jejích zdrojů.
GLOBÁLNÍ ODPOVĚDNOST: Propagace etického chování a odpovědného rozhodování,
povzbuzení účastníků, aby zvážili dopad svého jednání na ostatní a planetu.
AKTIVNÍ OBČANSTVÍ: Umožnění účastníkům aktivně se zapojit do života ve svých
komunitách
a obhajovat pozitivní sociální změny a udržitelnost životního prostředí na místní, národní a
globální úrovni.

TIP:
Když se chcete s mladými lidmi zabývat tématy souvisícími s SDG, můžete jim položit

následující otázky:

Jaké jsou největší globální výzvy, kterým dnešní svět čelí?
Jaké jsou největší globální výzvy, kterým bude svět čelit v nadcházejících
letech/stoletích?
Které SDG jsou pro vás nejdůležitější? Proč?
Jak můžete vy/vaše rodina/vaše komunita přispět k dosažení každého udržitelného
cíle?
Co můžeme udělat, abychom mysleli po roce 2030? Jaké cíle bychom si měli stanovit
do budoucna?



Je však zásadní zdůraznit, že v dosahování cílů udržitelného rozvoje výrazně zaostáváme za
plánem, protože rok 2030 se rychle blíží a žádného z cílů nebylo plně dosaženo. Proto je
zásadní inovovat a strategicky vytvářet nové přístupy k dosažení těchto cílů a zároveň
podporovat perspektivní myšlení. Mladí lidé mohou významně ovlivnit požadavky na
nezbytné změny ve společnosti a mohou svými hlasy apelovat na své vlády, aby přijaly
konkrétní opatření a realizovaly závazky, které přijali na národní a potažmo mezinárodní
úrovni.

Greenwashing (“natírání na zeleno”) je, když se jako plnění cílů SDG označují málo
udržitelné činnosti. To vyvolává vážné obavy. Společnosti a organizace, které označují své
produkty nebo služby jako „udržitelné“ nebo „šetrné k životnímu prostředí“ tím, že se
dovolávají SDG, aniž by skutečně podnikly významné kroky na podporu těchto cílů,
podkopávají důvěryhodnost a účel SDG. Tato praxe může vést k tomu, že veřejnost bude
uvedena v omyl a bude se domnívat, že nákup takových produktů nebo podpora takových
organizací přispívá ke skutečné pozitivní změně, i když ve skutečnosti nedochází k žádnému
nebo jen minimálnímu pokroku v udržitelnosti. Kritický pohled na greenwashing je zásadní
pro zajištění toho, aby snahy o dosažení SDG byly autentické a měly skutečný dopad, nikoli
pouze jako marketingová strategie.
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TIP:
 Pokud máte více času a chcete jít hlouběji do problematiky související s SDG, můžete
účastníkům položit složitější otázky: 

Jsou některé z SDG v rozporu s udržitelným rozvojem, které a proč? 
Jak by mohly být tyto cíle přeformulovány?



PARTNEŘI PROJEKTU
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a autorek a nemusí nutně odrážet názory a stanoviska Evropské unie nebo Evropské výkonné agentury pro vzdělávání a kulturu
(EACEA). Evropská unie ani EACEA nejsou za uvedené informace zodpovědny.


